

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Янковского Олега Игоревича

«Динамика русских словообразовательных гнезд: гнезда с основами *hod-, *jъd-, *šed- », представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

Диссертация Янковского Олега Игоревича представляет собой результативное и оригинальное исследование в области русского словообразования с акцентом на динамические процессы, обусловленные фактором системности и непрерывным характером словообразовательной деятельности.

Находящееся в русле проблем современной исторической дериватологии, базирующейся на синхронно-диахроническом подходе к изучению словообразовательной системы в целом, а также ее отдельных подсистем, предпринятое диссертантом комплексное исследование посвящено конкретным словообразовательным гнездам, объединяемым формально-структурно и семантически, ментально составляющим фрагмент национальной языковой картины мира. Именно комплексность и многоаспектность анализа языкового материала, отобранного из широкого круга авторитетных источников (лексикографических и текстовых), позволили диссертанту с фактологической точностью и убедительностью продемонстрировать системный характер исторических процессов, с определенной закономерностью приводящих в движение целые пласты лексики, связанной словообразовательными и лексико-семантическими отношениями.

Методологическая выверенность полученных конкретных результатов вносит существенный вклад не только в разработку практических вопросов

исторической дериватологии, но также определяет теоретическую значимость работы.

Практическая значимость полученных в данной научной квалификационной работе результатов обусловлена возможностью их использования в курсах по истории русского языка, при подготовке специальных вузовских курсов по историческому словообразованию, в лексикографической практике.

В работе убедительно показана динамика в составе словообразовательных гнезд с общим глагольным значением 'движения' на каждом из исторических этапов развития и становления письменного русского языка, эволюционно обусловленная как языковыми закономерностями, так и экстралингвистическими факторами. Интересными и убедительными представляются вывод относительно устранения внутри- и межгнездовой вариативности (с.13-14), наблюдения относительно влияния стилистического фактора в процессе дифференциации вариантных дериватов; также значимым представляется вывод относительно процесса «деэтимологизации» отдельных новообразований (с.14 и др.).

Теоретически значимым является положение, касающееся процесса «распада» отдельных словообразовательных гнезд (с. 15) в результате «десемантизации» производящих основ, подтверждающее высказанную ранее Ю.С. Сорокиным мысль относительно отдельного слова как «особи», «отдельного индивида», «носителя своего особого значения», что на определенном историческом этапе позволяет ему стать началом нового словообразовательного гнезда.

Заслуживающими внимания являются перспективы дальнейшего исследования, которые диссертант обозначил в Заключение. В добавление к намеченному укажем на необходимость учета таких факторов, влияющих на динамику в рамках словообразовательного гнезда, как формирование категориальных значений отдельных суффиксов (устранение вариативности в связи с процессами нормализации) и иноязычное влияние (семантический

фактор) – особенно важен их учет применительно к материалу XVIII века и последующего периода и в целом усилит историческую составляющую исследования такого рода.

Автореферат диссертации «Динамика русских словообразовательных гнезд: гнезда с основами *hod-, *jъd-, *šed- » позволяет судить о работе как соответствующей требованиям пунктов 9, 10, 11 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Диссертант, Янковский Олег Игоревич, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Кандидат филологических наук (10.02.01 – Русский язык), доцент,
ведущий научный сотрудник Отдела русской исторической
лексикологии и лексикографии

ФГБУН «Институт лингвистических исследований
Российской академии наук» (ИЛИ РАН)

Калиновская
Валентина Николаевна

Адрес: 199053, г. Санкт-Петербург, Тучков пер., 9

Телефон: 8 (921) 903-85-20,

E-mail: kalinovskaiavn@yandex.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Отзыв составлен 16 октября 2018 года

Подпись *В.Н. Калиновская*
удостоверенный
ст. референт ИЛИ РАН